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 Kako {to e poznato, mo`no e da ima pove}e od eden na~in da se re{i 
nekoja zada~a. So re{avaweto na edna zada~a na razli~ni na~ini se 
steknuvame so umeewa i naviki koi ni koristat pri re{avaweto na drugi 
zada~i, no i otkrivame nekoi novi zaklu~oci koi ne bile cel na prvi~nata 
zada~a (preformulirawe na zada~ata i formirawe na nova/i zada~a/i). 
 Ovde na pove}e na~ini }e ja re{ime slednava zada~a od elementarnata 
evklidova geometrija:     
 Zada~a. Daden e ramnokrakiot triagolnik ABC  
so kraci CA  i CB  i agol me|u niv 20 . Neka D  e 
to~ka od krakot CA  taka {to 60ABD   , a E  e 
to~ka od krakot CB  taka {to 50BAE    (crte` 1). 
Presmetaj go agolot BDE .  
 
 Da ja ozna~ime dol`inata na kracite na dadeniot 
triagolnik so a , a dol`inata na osnovata so c . Od 
uslovot vo zada~ata sleduva deka 

80CAB CBA    , 30CAE   , 20CBD   , 

40ADB   , 50AEB   , 140BDC   . Ottuka 
sleduva deka triagolnicite BCD  i EAB  se 

ramnokraki, pa BE BA c   i neka DC DB d  . 
Ovie oznaki }e go imaat istoto zna~ewe vo site 
re{enija.      
 Re{enie 1. Neka F  e to~ka od krakot CB  taka 
{to DF  i AB  se paralelni i neka prese~nata to~ka 
na AF  i DB  e G  (crte` 2). Toga{ ~etiriagolnikot 
ABFD  e ramnokrak trapez pa 

60BAG ABG    , odnosno triagolnikot ABG  
e ramnostran, kako i triagolnikot GFD . Zna~i 

BG BA BE c    i ottuka sleduva deka 
triagolnikot EGB  e ramnokrak. Toga{ 

180 20 80
2

BGE       i  

180 80 60 40FGE        . 

 Od 40FGE GFE     sleduva EG EF ,  a 
bidej}i triagolnikot GFD  e ramnostran imame 

DG DE . Zatoa ~etriagolnikot GEFD  e deltoid, pa DE  go 

prepolovuva agolot GDF , odnosno 160 30
2

BDE    . 



 

  

 Re{enie 2. Neka F  e to~ka od krakot CA  taka 
{to 20ABF    (crte` 3). Toga{ triagolnikot 

ABF  e ramnokrak pa BF c . Bidej}i i BE c , 
triagolnikot EFB  e ramnokrak, a od 

80 20 60FBE       sleduva deka toj e ra-
mnostran. Od druga strana imame 

60 20 40DBF      , pa zatoa i triagolnikot 

BDF  e ramnokrak, odnosno DF c . Toga{, 
triagolnikot EDF  e ramnokrak, 

60 80 70
2

FDE   
    i zatoa 

70 40 30BDE FDE FDB        .  

 
 Re{enie 3. Neka F  e to~ka na 

polupravata AB  taka {to BF a , H  e 
to~ka od CF  taka {to DH  i AB  se 
paralelni i neka G  e prese~nata to~ka 
na DH  i CB  (crte` 4). Toga{, od 
ramnokrakiot triagolnik FCB  sleduva 

80 40
2

BFC BCF     .  

Bidej}i 40AFC ADB     i  
80FAC DAB    , sleduva deka 

triagolnicite AFC  i ADB  se sli~ni, pa AF AD
AC AB

 , odnosno 

c a a d
a c
  . Toga{ c a a a d c

a c
     odnosno a d c c

c a
   . Ottuka 

imame EG a d c c DG DG
BE c a DC DB

     . Od 

EG DG
BE DB

  sleduva deka DE  e simetrala na 

agolot 60BDG    i zatoa 30BDE   . 

 Re{enie 4. Neka kru`nicata  ,k B BD  go 

se~e krakot CB  vo to~ka G , a polupravata 
BA  vo to~ka F  (crte` 5). Toga{ 
triagolnikot BDF  e ramnostran i ottuka 
sleduva 60 40 20FDA      , a 
triagolnikot BGD  e ramnokrak i 

180 20 80
2

BDG BGD       . Imame 



 

 

CD DF , 20FDA DCG     i CG BC BG AC CD DA      pa 

triagolnicite CDG  i DFA  se skladni i ottuka DG FA . Bidej}i 

FA FB AB GB EB GE     , sleduva deka triagolnikot GDE  e 

ramnokrak, taka {to 180 80 50
2

GDE GED       . Toga{, 

80 50 30BDE BDG EDG        . 
 Re{enie 5. Neka F  e to~ka taka {to 
~etiriagolnikot ABFD  e paralelogram, G  e 
prese~nata to~ka na CB  i DF  i neka H  e 
to~ka od FB  taka {to EH  e paralelna so AB  
(crte` 6). Toga{  

100 80 20FBG FBA GBA        , pa 
BG  e simetrala na agolot FBD . Triagolnikot 

BHE  e ramnokrak i ottuka sleduva BH BE . 

Bidej}i BE BA , triagolnikot ABH  e 

ramnokrak pa 180 100 40
2

AHB      . Od 

40AHB AGB     sleduva deka ~etiriagol-
nikot ABHG  e tetiven. Zatoa  

180 180 100 80AGH ABH         , a bidej}i i  
80GHA GBA     dobivame deka triagolnikot AHG  e ramnokrak. 

Toga{ 80 40 40EGH AGH AGE        , odnosno GH  e 
simetrala na agolot EGH . Bidej}i FGEH  e ramnokrak trapez i GH  e 
negova dijagonala, sleduva deka i dijagonalata FE  }e go prepolovuva 
agolot GFH .  Zna~i, za triagolnikot BFD  imame BE  e simetrala na 
agolot FBD  i FE  e simetrala na agolot BFD  toga{ DE  e simetrala 
na agolot 60BDF    i ottuka sleduva deka 30BDE   . 
 Re{enie 6. Neka 3 18...ABA A  e 

pravilen 18  agolnik so centar C  
(crte` 7). Neka 3 15AA  ja se~e CB  vo 

X . Imame 3 15 3XA B A A B    

15
1 1100 50
2 2

A CB     .  

Toga{ triagolnicite ABE  i 

3A BX  se skladni bidej}i  

0
3 80ABE A BX   , 

3 50EAB XA B     i  



 

  

3AB A B . Toga{ BE BX , a ottuka X E , odnosno 3 15AA  ja se~e CB  

vo E . Sli~no se doka`uva deka 7AA  ja se~e CB  vo E . Neka 3 15AA  i 

18CA  se se~at vo F . Bidej}i 15 3 15 6 3 6
1 30
2

FA C AA A ACA       i 

15 15 18 60A CF A CA    , sleduva deka 15 90A FC    i zatoa od 

ramnostraniot triagolnik 15 18CA A  dobivame 18A F FC . Bidej}i 

triagolnikot 18CA B  e ramnokrak i CD  e simetrala na agolot sproti 

osnovata sleduva deka 18DA DB . Od 18DA DB  i DB DC  imame 

18DA DC . Ottuka i od toa {to 18A F FC  dobivame deka 90DFC   . 

Toga{ 15, , ,A F D E  i 3A  se kolinearni to~ki pa 3 15 3 50DA B A A B    . 

Toga{ od triagolnikot 3A DB  imame  

3 3 3 3180 180 50
130 20 80 30 .
BDE BDA DA B DBA DBE EBA         

   
  

   

 
 Re{enie 7. Neka koordinatniot po~etok O  e 

vo sredinata na osnovata AB c  (crte` 8). Ne 
interesira agolot BDE , odnosno }e go 

presmetame tg
1
DE DB

DE DB

k k
k k



, kade {to DEk  i 

DBk  se koeficientite na pravite DE  i DB , 

soodvetno.  

Za DBk  imame DBk  120 3tg  . Da gi 

opredelime koordinatite na to~kite D  i E . Od 
pravoagolniot triagolnik EE B  sleduva 

cos80E B c    i sin80EE c   . Toga{ 

cos80
2E
cx c    i sin80Ey c  . Od pravoagol-

niot triagolnik DD B  sleduva cos60
2
dD B d    i  

sin60 3
2
dDD d   . Bidej}i cos20

2
a
d

  (od triagolnikot BCD )                      

 i cos80
2
c
a

  (od triagolnikot OBC ) sleduva deka  

sin20 sin20 cos40 2 sin20 cos40
4cos80cos20 2cos80sin40 cos80sin80 sin160

c c c cd         
   

 



 

 

2 cos40c  . Zatoa   2 cos40
2 2 2D
d c c cx    

 i 3 cos40Dy c  .   

Koeficientot na pravata DE  e 

3 cos40 sin80 3 cos40 sin80
2 cos40 cos80 cos40cos80

2 2

D E
DE

D E

c cy y
k

x x c c c c

 
  

   

   

  
.  

Toga{ imame: 

tg
1
DE DB

DE DB

k k
k k




3 cos40 sin80
3 3 cos80 sin80cos80 cos40

3 cos40 sin80 cos80 4cos40 3 sin80
1 3

cos80 cos40


   

  




 
 

 

    

 

 

sin60 cos80 cos60 sin80 sin20
sin30 cos80 cos30 sin80 2cos40 sin110 2cos40

   
  

    
      

 

sin20 sin20 sin20
sin110 2cos40 2cos40 cos20 40 20 40 20cos40 2sin sin

2 2

   
   

  
       

 

sin20 sin20 sin20
cos40 sin10 cos40 cos80 40 80 40 802sin sin

2 2

   
   

  
       

 

sin20 1 3
32sin60 sin20 2sin60

  
  

.  

Ottuka sleduva deka 30  . 
 
 Re{enie 8. Neka baraniot agol go ozna~ime so  , 
a dol`inata na otse~kata DE  so s  (crte` 9). Od 

triagolnikot ABC  sleduva 
2cos80

ca 


, a od tria-

golnikot BCD  
2cos20

ad 


. Ottuka 2 cos40d c   

(kako vo re{enie 7). So primena na kosinusnata 
teorema na triagolnikot BED  imame: 

 2 2 2 2 22 cos20 4cos 40 1 4cos20 cos40s d c dc c         

   2 2
cos 20 40 cos 20 40

4cos 40 1 4
2

c
            

   
  



 

  

 2 2 2 1 cos804cos 40 2cos20 4 2cos20
2

c c          
    

  2 2 80 20 80 202 2 cos80 cos20 2 4sin sin
2 2

c c            
      

   2 2 2 22 2sin50 2 1 cos40 2 2sin 20c c c        , odnosno 2 sin20s c  . 

So primena na sinusnata teorema na triagolnikot BED  dobivame 

sinsin20
s c


, a ottuka  

1sin sin20 sin20
22 sin20

c c
s c

   


. Bidej}i  

agolot   e ostar (zo{to?), sleduva deka 30  . 
 
 Re{enie 9. Neka F  e to~ka od BC  taka {to DF  
i AE  se paralelni (crte` 10). Toga{ triagolnicite 

CDF  i CAE  se sli~ni i va`i CD CF
CA CE

 , odnosno 

 d a c
FC

a


 . Bidej}i 2 cos40d c   i 
2cos80

ca 


 

(vidi re{enie 7 ili 8) imame: 
   2 cos40 1 2cos80

d a c
FC c

a


      

    4 cos40 cos60 cos80 4 cos40 2sin70 sin 10c c           

4 cos40 cos20 sin208 cos40 sin70 sin10
cos10

cc      


 

2 cos40 sin40 sin80
cos10 cos10

c c c    
 

. 

Toga{ triagolnicite DFC  i DEB  se 
skladni, pa 30BDE CDF    . 
 Re{enie 10. Neka na pravata niz D  
paralelna so AB  e izbrana to~ka F  taka 
{to BD DF  i neka G  e prese~nata to~ka 
na DF  i BC (crte` 11). Bidej}i 

80CDG   , 60FDB    pa triagolnikot 
BFD  e ramnostran. Toga{, od BD FB , 
AD GB  i 40BDA FBG    , sleduva 
deka triagolnicite BDA  i FBG  se 
skladni i zatoa AB GF c  . Koristej}i 
deka 2 cos40d c  , od kosinusnata teorema 
za triagolnikot FBG  imame:  

2 2 2 2 cos40EF c d cd     
 2 2 2 21 4cos 40 4cos 40c c     .  



 

 

Zna~i EF c .  Od EF EB , sleduva deka E  le`i na simetralata na 
agolot BDF , odnosno 30BDE   . 
 Re{enie 11. Neka G  e to~ka od krakot AC  taka {to EG  i AB  se 
paralelni pravi i neka BG  ja se~e pravata 
AF  koja e paralelna so BC  vo to~ka 
H (crte` 12). Toga{ 20HAC   , 

50HBA    i zatoa  
30AHB   . So primena na sinusnata 

teorema na triagolnikot ABH  dobivame 

sin50 2sin50 2cos40
sin30

AH AH
cAB

     


. No, 

2cos40d
c
   pa AH d . Toga{ od AH BD , 

AG BE  i 20HAG DBE    sleduva 
deka triagolnicite HAG  i DBE  se 
skladni i ottuka 30BDE AHG    .      
 Re{enie 12. So primena na sinusnata 
teorema na triagolnikot AEC  dobivame 

sin130 2sin130 2cos40
sin30

AC a
a cCE

   


  


. 

No, 2cos40d
c
   pa a d

a c c



. Zna~i, va`i AC DB

EC EB
  i 

20ECA EBD    i zatoa triagolnicite ECA  i EBD  se sli~ni. 
Toga{ 30BDE CAE    . 
 
 I na kraj, }e navedeme tri zada~i koi proizleguvaat od razli~nite 
na~ini na re{avawe na dadenata zada~a.  
 Zada~a 1. Daden e ramnokrak trapez ABCD  so ostar agol 80 . 
Dijagonalite na trapezot se se~at vo to~ka E  pod agol od 60 . Neka F  e 
to~ka od krakot BC  taka {to BF BA . Doka`i deka DF  i AC  se 
zemno normalni pravi. 
 Zada~a 2. Daden e paralelogramot ABCD  so 100BAD    i 

60CAD   . Neka E  e to~ka od stranata AB  taka {to 40AED   , F  
e to~ka od stranata BC  taka {to 20FAB    i neka pravata niz E , 
paralelna so BC , ja se~e AF  vo G . Doka`i deka: 
a) DG  i EF  se zaemno normalni pravi; 
b) to~kata G  e centar na vpi{anata kru`nica  vo triagolnikot ABC . 
 Zada~a 3. Neka A , B  i C  se to~ki od kru`nicata  ,k O r  taka {to 

triagolnikot AOC  e ramnostran triagolnik a 80AOB   . Neka D  e 
to~ka od radiusot AO  taka {to 20ACD    i E  e to~ka od radiusot 
OB  taka {to DO OE . Ako F  e prese~nata to~ka na AB  i CE , doka`i 
deka ~etiriagolnikot AOEF  e tetiven. 
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